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KENTPIKH EIIITPOIIH EEETAYXEQN
ETAIKQN MAOHMATQN
EAAHNQN EZQTEPIKOY
TPITH 24 XEIITEMBPIOY 2002
KOINH EEETAYXH OAQN TQN YIIOWH®IQN XTA
I'EPMANIKA

A. No amoddoete 010 TETPAOLO OO0C OTNV EAANVIXY YADOOO
TO TOQAXRATW %eE(UEVO, MEOOoOLOOVTAC TOV TN WoPyn mov Oa
Emopeme va €yeL, av emEPOXELTO Vo OnuoolevBel oe eAAnVI®O
EVTuTo.

Menschen besitzen die Fidhigkeit, nicht nur ihre Mutter-
sprache zu erwerben, sondern auch weitere Sprachen zu
erlernen. Auslinderinnen und Auslinder in Deutschland
verfiigen ebenfalls iiber diese Fidhigkeit: Sie haben Deutsch
gelernt - in oder auflerhalb von Kursen, mit oder auch ohne
Hilfe von Lehrern; einige von ihnen beherrschen Deutsch
besser als manche Deutsche, andere stehen erst am Anfang
eines Lernprozesses. Oder sie haben es aufgegeben, sich

weiter um das Lernen zu bemiihen, weil es ihnen zu schwer
fallt.

Es gibt viele Griinde, warum dieses Lernen schwer fallen
kann: wenn man zum Beispiel mit einem Buch lernt, das fiir
ganz andere Lernbediirfnisse gedacht ist; oder wenn man gar
nicht weiss, ob sich die Miihen des Lernens letztlich lohnen
werden, weil man gar nicht weil, ob und wie lange man in
Deutschland bleiben wird.

Vor allem aber fillt den meisten Menschen das Lernen einer
neuen Sprache dann sehr schwer, wenn sie ihre Kenntnisse
nicht anwenden konnen. Je intensiver der Kontakt zu
Deutschen ist, desto leichter fdllt das Lernen, desto besser
werden die Fertigkeiten - und desto leichter stellt sich der
Kontakt zu Deutschen her.

Betrifft 1 /2000
(25 Punkte)
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B. Na amaviioete 010 TeTEAOL0 OOC OTA YEQUAVIXE OTLS
TOQOAXATW EQWTNOELC:

B.1

B.2

a.

Worum geht es in diesem Text? Geben Sie einen Titel
und Untertitel an!

Welche Schwierigkeiten gibt es beim Erlernen der
deutschen Sprache bei Ausliandern?

Erlautern Sie den Satz ,Je intensiver der Kontakt zu
Deutschen ist, desto leichter fallt das Lernen, desto
besser werden die Fertigkeiten - und desto leichter
stellt sich der Kontakt zu Deutschen her.”

(15 Punkte)

Wie wiirde der Satz: "Oder sie haben es aufgegeben,
sich weiter um das Lernen zu bemiihen, weil es ihnen
zu schwer fallt.” lauten, wenn sich der Verfasser auf
die Vergangenheit beziehen wiirde?

Wie wiirde der Satz: "Es gibt viele Griinde, ... in
Deutschland bleiben wird.“ lauten, wenn der Verfasser
einen Zweifel ausdriicken wiirde?

Wie wiirde der Satz: "Vor allem aber fillt den meisten
Menschen das Lernen einer neuen Sprache dann sehr
schwer, wenn sie ihre Kenntnisse nicht anwenden
konnen." lauten, wenn der Verfasser - ohne eine
Information auszulassen - ihn wie folgt einleitete:

"Das Lernen ..."?
(15 Punkte)
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I'' Na yodyete neipevo (180-200 A€Eeic) ovugpmvo UE TO
Topaxatw Béua:

In den meisten Grof3stidten Europas herrscht Verkehrschaos.
Sie werden gebeten, einen Artikel fiir eine Zeitschrift zu
schreiben, in dem Sie vorschlagen, wie dieses Problem am
besten gelost werden kann.

(45 Punkte)

OAHI'IEY

1. Na do000oUv amaviioelg oe Sha to Intiuata. Kabe
ATAVINON TOV KOAAVTTEL EVVOLOAOYLXRA ROl YAWOOLXE TO
Intuoata elval amwodexTy.

2. Ta Bépata xatr or odOnyiec Ba avamapaybBovv xrar Oa
draveunBovv otovg vmoyneiovs. Aev Ba exgpwvnbovv xal
doev Ba yoagoUv oTOoV Tivaxa.

3. Ta Oépata (yeouavirs ®el{nevo, EQWTHOELS OTA YEQUAVLIXA,
Oéuo «€xbeonc» ota yeouavird) dev o aviLypapoUv 01O
TETRAOL0. ZT0 TETPAOL0 B yoagoUv udévo To TEOXATOQ-
RTLNA.

4, Or vmoyNgror Ba emLOTEEYOVV TLC QOTOTVTIEC TOV
Deud Ty 2oTd TNV ATOYWEMNON TOVS OTOVS ETLTNOENTES, OL
omotoL ®at Ba T xaTaoTEEYOUV.

5. Avdporera eE€taone : Toewg (3) dosc.

6. EvapEn yodvov eEétaong : Auéomwc Uetd TN OLAVOUN TOV
POTOTVTLOV OTOVS VIToYNgpiovg.
Avvotdétnto amoydonons: Mia (1) doo uetd tnv €vopEn
TOV X0O0VvVoVv eE€taonc.

7. H didorera eE€taong »nat o ¥pO0vog dVVATHS ATOYXMOENONG

VO, VA YQOQOUY OTOV TIVAXRA.
KAAH EIIITYXIA

TEAOYX MHNYMATOX
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